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  УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

   

 

 

С Т А Н О В И Щ Е 
 

От:  доц. д-р Теодора Иванова Калейнска, 

ВТУ „Св.Св. Кирил и Методий“ 

 

Научна специалност 

 

Относно: дисертационен труд за присъждане на образователна и научна 

степен „доктор“ по научна специалност в УНСС. 

 

Автор на дисертационния труд: Радка Николова Коджабашева  

Тема на дисертационния труд: Социални измерения на политическия 

риск в условията на глобализация 

 
 

 

Основание за представяне на становището: участие в състава на научното 

жури по защита на дисертационния труд съгласно Заповед № 384/ 

22.02.2021 на Ректора на УНСС.  

 

 
1. Информация за дисертанта 

Дисертантката се е обучавала по докторска програма към катедра 

„Политология“ на факултет „Международна икономика и политика“ на УНСС по 

научна специалност Политология съгласно Заповед на Зам.-ректора по НИД на УНСС 

№ 1224/24.04.2018 г. Обучението е осъществено в редовна/задочна форма през 

периода 2018-2021. 

 

2. Обща характеристика на представения дисертационен труд 

Работата на Радка Коджабашева се отличава с актуалност и значимост, дори 

бих казала с известна степен на предизвикателност, разглеждайки глобализацията, 
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която е в основата на разгръщащите се процеси в световен план и пресичането й с 

политики, риск и със социалните измерения на политическия риск.  

 Темата е удачно и точно формулирана. Предложеният дисертационен труд е в 

общ обем от 217 страници, от които 189 са основен текст, а останалите обхващат 10 

приложения и таблици, списък на използваната литература и източници. Обемът на 

работата позволява да се систематизира изследваната информация, да се изпълни 

логиката на дисертацията и тя да има вид на цялостно завършено научно изследване. 

Използвани са достатъчен брой източници – над 100 източника, на български и на 

английски език, Интернет ресурси. Дисертацията следва класическия модел  като 

изследването е разположено в три глави, увод и заключение. Предложеното вътрешно  

съдържание на дисертацията е балансирано, има вътрешна логика, структурата е 

логично подредена, използван е добър език и стил. Дисертантката демонстрира 

познаване на значителен обем автори, подходи, методи, което в някои части от 

дисертацията създава усещането за неподреденост и липса на системност.  

В структурно отношение дисертантката Коджабашева представя 

дисертационнна работа, разположена в три основни глави, увод и заключение, 

приложения и списък с използвана литература и интернет източници. Съвсем логично, 

в увода, дисертантката защитава изследователския си интерес, избора на тема, 

очертава акуратно основната си цел и произтичащите шест конктерни задачи, 

дефинира обект и предмет на изследването, представя методология, с която ще работи 

за постигане на основната си цел, определя ограниченията на изследването както и 

развива основната и три спомагателни изследователски хипотези. Краткият обзор на 

научната литература по проблематика демонстрират широката подготовка и ерудиция 

на дисертантката, добро познаване на авторови тези, на видовете политически риск; 

демонстрира добро боравене с теоретични подходи.  

Логично и последователно, в трите глави на дисертационната работа, 

Коджабашева представя теоретичните концепции за риск, политически риск, система, 

ценности, за социалните измерения на политическия риск, а трета глава е практико-

приложна, като верифицира теоретичните анализи за социалните последици на 

политическия риск в проявление на ефектите, които се постигат върху обществената 

система. В първа глава прецизно, дисертантката е изследвала и представила 
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категориите, с които ще работи, изследвала е в дълбочина наличния понятиен апарат и 

е приела свои определения, с които ще работи в научното изследване – както за 

политически риск, така и за социални измерения на политическия риск. Приветствам 

подхода на дисертантката, развит вероятно с помощта на научния ръководител, за 

богато илюстриране на теоретичните модели, бих отличила особено модела на 

обществена система и нейните функции, в контекста на ценностния модел на 

обществото /стр.82/. Втора глава демонстрира задълбочено изследване на социалните 

измерения на политическия риск, фактори, реализиране на социалните последици на 

политическия риск, компоненти, ефекти и проявления върху обществената система, 

изведен е индекс на СИПР. Трета глава е емпирична, доколкото дава анализ на 

предложеното виждане на социални измерения на политическия риск и предложения 

му индекс, като стъпва на данни на политически рискове (Eurasia Group 2016-2020, 

ковид, екология).  

Структурата е съразмерна и отговаря на поставената цел, осигурява логическа 

връзка на отделните компоненти за доказване на формулираните основна и помощни 

хипотези.  

 

3. Оценка на получените научни и научно-приложни резултати и приноси 

Дисертационният труд на Радка Коджабашева представлява завършено научно 

изследване, в което са предложени проучвания по серия от въпроси от теоретично, 

методологично и приложно естество. Методологическият инструментариум, с който 

работи дисертантката е достатъчен, за постигане на поставената цел и 

изследователските задачи. Дисертацията има изразен ясно научно-приложен характер. 

Приемам формулираните от дисертантката приноси, макар че те биха могли да бъдат 

окрупнени. Бих акцентирала върху класифицирането на СИПР, предложения формален 

модел и индекс, както и върху анализите върху предложения аналитичен модел на 

обществения риск чрез ценностия триъгълник на обществото.  

 

4. Заключение 

Предложеният дисертационен труд от Радка Николова Коджабашева  отговаря 

на изискванията на чл.6, ал.3 от Закона за развитие на академичния състав в Република 
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България и на чл.27 от Правилника за прилагането му. Предложеният дисертационен 

труд показва, че кандидатът притежава задълбочени знания, които демонстрира чрез 

реализацията на самостоятелно научно изследване. В дисертацията на Коджабашева са 

очертани и изпълнени ясни изследователски задачи; работата  демонстрира способност 

за критичен прочит, задълбочен и аргументиран анализ  и самостоятелно мислене; има 

теоретичен и практически принос.  

В качеството ми на член на научното жури давам положителна оценка на 

дисертационния труд на Радка Николова Коджабашева и съм категорично „За“ за 

присъждането на образователна и научна степен „доктор“. 

 

 

17 март 2021г. 

Велико Търново 

 

     Подпис: 


